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Постановка проблеми. Стійка, зростаюча економіка – це мета кожної
країни у світі й узагальнюючий критерій результативності функціонування на-
ціональної економіки. Від темпів економічного зростання залежать економіч-
на могутність країни, конкурентоспроможність її економіки та якість життя
населення. У зв'язку з цим актуальною є розробка створення нових концепту-
альних підходів до дослідження й прогнозування макроекономічних показ-
ників та оцінювання ефективності розвитку економіки з подальшою розроб-
кою ефективної макроекономічної політики економічного зростання.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасна макроекономіка склалася
в другій половині ХХ століття. Своєю появою вона зобов'язана праці англійсь-
кого вченого Дж.М. Кейнса [22], яка стала поворотним пунктом усієї еконо-
мічної науки. Його ідеї отримали подальший розвиток у працях представників
посткейнсіанства Г. Манків [24], Д. Ромера [26], П. Самуельсона [12], Е. Хан-
сена [20], Д. Хікса [18] та інших. 

Прогнозування результативності національної економіки є однією з
основних передумов її ефективного розвитку. Серед дослідників проблем про-
гнозування чільне місце займають Ю.С. Архангельський [2], В.Ф. Бесєдін
[11], В.М. Геєць [5], І.В. Крючкова [8], О.М. Назаренко [10], А.Дж. Райтc [16],
М.І. Скрипниченко [14], Г. Тейл [15], Д.Е. Ханк [16], Г. Хауштейн [17],
Д.У. Уічерн [16] та інші.

Особливої актуальності в умовах нестабільності світової економіки набу-
ває проблема формування й підтримки економічної рівноваги. Суттєвий
внесок у розробку сучасних фундаментальних положень цієї теорії зробили
М. Алле [1], Т.Е. Городецькa [3], М.М. Діденко [4], М.Д. Кондратьєв [6],
С.О. Кораблін [7], Р. Лукас [23], І.В. Мовчан [9], Б.Г. Серебряков [13], Д. Хікс
[18] та інші.

Невирішені частини проблеми. Економічна ефективність виражається тем-
пами і структурою економічного зростання, динамікою інтегральних макро-
економічних показників, одним із найважливіших з яких є валовий внутріш-
ній продукт (ВВП). У період трансформаційних процесів переходу до постін-
дустріальної економіки та реалізації інноваційно-інвестиційної моделі роз-
витку оцінка потенційного ВВП та розриву ВВП надає експертам та аналіти-
кам додаткову інформацію, яка дозволяє: чітко уявити можливі межі виробни-
чої діяльності країни за умов використання наявних ресурсів; виявити ті ви-
робничі чинники, які обмежують зростання, та побудувати сценарії перспек-
тивного розвитку економіки; оцінити потреби країни в інвестиціях, необхід-
них для запланованого рівня зростання ВВП, та внесок кожного чинника ви-
робництва у виготовлення одиниці випуску продукції [14]. 

Серед інструментів, що використовуються для подолання кризових про-
цесів і здійснення широкого спектру структурних перетворень, важливе місце
належить короткостроковому прогнозуванню з метою оперативного визна-
чення негативних і позитивних чинників розвитку економіки України. Незва-
жаючи на значну кількість наукових праць, присвячених проблемам макро-
економічного прогнозування, це завдання залишається невирішеним унаслі-
док складних умов функціонування національної економіки, які постійно
змінюються, що й обумовило вибір теми дослідження. 

Метою дослідження є визначення важелів регулювання економічного
зростання на принципах загальної економічної рівноваги та розробка науково
обґрунтованого інструментарію побудови ефективної економічної політики.

Основні результати дослідження. В 1937 р. вийшла у світ праця Дж. Хікса
[21], у якій було здійснено наукове обґрунтування моделі "IS-LM". У 1949–
1953 рр. модель була доповнена американським вченим-економістом Е. Хан-
сеном [20]. Модель Хікса-Хансена відображає взаємодію двох основних сек-
торів економіки – реального сектору (ринок товарів і послуг) та фінансового
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(ринок грошей і фінансових активів). Це модель кейнсіанського типу, яка
описує економіку в короткостроковому періоді і служить основою сучасної
теорії сукупного попиту.

Крива IS (інвестиції – заощадження) описує рівновагу товарного ринку й
відображає взаємини між ринковою відсотковою ставкою r і рівнем доходу Y,
які виникають на ринку товарів і послуг. Вона виводиться з простої кейн-
сіанської моделі, але відрізняється тим, що частина сукупних витрат, насампе-
ред інвестиційних, залежать від ставки відсотка. Крива демонструє обернену
залежність між відсотковою ставкою і доходом, має від'ємний нахил і охоплює
всі точки, в яких за даної відсоткової ставки реальний ВВП дорівнює сукуп-
ному попиту. Ставка відсотка перестає бути екзогенною змінною і стає ендо-
генною величиною, яка визначається ситуацією на грошовому ринку. Аналізу-
ючи зміщення кривої IS, можна розробляти певні рекомендації щодо бюджет-
но-кредитної політики держави.

Крива LM (ліквідність – гроші) характеризує рівновагу на грошовому
ринку, яка існує, коли попит на гроші дорівнює їх пропозиції. Кожна точка
кривої являє собою комбінацію величин доходу і ставки відсотка, що забезпе-
чує монетарну рівновагу. Крива описує пряму залежність між доходом і відсот-
ковою ставкою. Аналізуючи зміщення кривої LM, можна робити висновки
щодо ефективності грошово-кредитної політики, наприклад, якщо збільшу-
ється пропозиція грошей, відсоткова ставка знижується, що викликає зрос-
тання інвестицій, а отже, сукупного попиту, скорочення запасів, це, врешті-
решт, призведе до зростання обсягів виробництва, а крива LM зміститься
вправо і вниз. 

Точка перетину кривих рівноваги товарного (IS) і грошового (LM) ринків
забезпечує одночасну рівновагу на цих двох ринках. Модель IS-LM використо-
вується для пошуку інструментів економічного регулювання бюджетної та
грошово-кредитної політик держави. Наприклад, якщо застосовується фіс-
кальна експансія, це збільшує дохід і відсоткову ставку, а крива IS зміщується
вправо. Якщо застосовується монетарна експансія, зменшується відсоткова
ставка і збільшується дохід, а крива LM зміщується вправо. Модель пояснює
також взаємовплив фіскальної і монетарної політик. 

У 60-х рр. ХХ ст. світ побачили праці лауреата Нобелівської премії з еко-
номіки 1999 р. Р. Мандела [25] та головного дослідника МВФ М. Флемінга
[19]. Ці автори, незалежно один від одного, приходять до висновку, що підви-
щення валютного курсу національної грошової одиниці до іноземних валют
має негативний вплив на економіку країни, в якій таке підвищення відбуває-
ться. В економічній літературі це твердження доводиться в моделі, яка отри-
мала назву «Модель малої відкритої економіки Мандела-Флемінга».

Модель Мандела-Флемінга є розширеною моделлю Хікса-Хансена, в яку
включені нові змінні: чистий експорт, світова ставка відсотка та курс націо-
нальної валюти. Істотні відмінності від моделі IS-LM: ставка відсотка є незмін-
ною і дорівнює світовій, положення лінії IS залежить від рівня валютного кур-
су. Модель Мандела-Флемінга часто представляють не в системі координат
«рівень доходу – ставка відсотка», а в системі «дохід – валютний курс».

34

АКТУАЛЬНІАКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №5(143), 2013ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №5(143), 2013

ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ІСТОРІЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ДУМКИ



35

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #5(143), 2013ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #5(143), 2013

Для короткострокового прогнозування рівня ВВП в Україні буде вико-
ристовуватися модель Хікса-Хансена, тому що вона дозволяє:

1) показати взаємозв'язок і взаємозалежність товарного й грошового
ринків; 

2) виявити чинники, що впливають на встановлення рівноваги як на
кожному з цих ринків окремо, так і умови їх одночасної рівноваги; 

3) розглянути вплив зміни рівноваги на цих ринках на економіку;
4) проаналізувати ефективність фіскальної та монетарної політики; 
5) вивести функцію сукупного попиту і визначити чинники, що вплива-

ють на сукупний попит;
6) проаналізувати варіанти стабілізаційної політики на різних фазах

економічного циклу.
Використовуючи статистичні дані України за 2005–2011 рр., отримаємо

рівняння регресії кривих IS та LM в економетричному пакеті EViews виду:

(1)

де Y – ВВП, млн. грн.; І – валові внутрішні інвестиції, млн. грн.; С – особисті
споживчі видатки, млн. грн.; G – державні закупівлі товарів та послуг, млн.
грн.; М – грошова маса, млн. грн.; r – відсотка ставка.

Спочатку будуємо лінійне рівняння для кривої LM виду: 

(2)

Оцінка адекватності отриманого рівняння, проведена в пакеті EViews,
підтверджує коректність побудови моделі.

У стані рівноваги на грошовому ринку попит має дорівнювати пропозиції.
Тобто функція попиту на гроші визначається рівнянням:

(3)

Побудуємо рівняння виду:

(4)

Оцінка адекватності даного рівняння й аналіз прогнозованих і фактичних
даних (рис. 1) підтверджує доцільність його використання.

Побудуємо рівняння для кривої IS виду:

(5)

та перевіримо його на адекватність. 
Аналіз фактичних, прогнозованих даних і значень залишків підтверджує

коректність отриманої моделі.
На основі рівнянь отримуємо модель і здійснюємо прогноз ВВП на 2012–

2013 рр. (рис. 2).
Прогнозований ВВП (Y1F) спочатку зменшується порівняно з 2011 р., а

потім починає зростати, а ВВП (YF) має тенденцію до зростання.
Отже, модель Хікса-Хансена дозволяє показати взаємозв'язок і взаємоза-

лежність товарного й грошового ринків; виявити чинники, що впливають на
встановлення рівноваги; визначити чинники ВВП та здійснити його коротко-
строковий прогноз, проаналізувати ефективність фіскальної та монетарної
політики; розробити напрями стабілізаційної стратегії на різних фазах еконо-
мічного циклу.
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Рис. 1. Аналіз прогнозованих і фактичних даних, авторська розробка

Рис. 2. Побудова моделі та прогноз ВВП на 2012–2013 роки,

авторська розробка
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Висновки. Результати побудови моделі Хікса-Хансена для прогнозування
рівня ВВП України за допомогою програмного забезпечення EViews показали
коректність її застосування для короткострокових прогнозів макроекономіч-
них показників економіки відкритого типу. Модель IS-LM відкриває великі
можливості для дослідження взаємодії ринків товарів і грошей, її доцільно
використовувати для аналізу проблем сучасної української економіки та
формування державної економічної політики.
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